

壮丽70年·奋斗新时代 爱国情 奋斗者

向北京冬奥会最高领奖台冲刺

记第七届全国道德模范候选人武大靖

□本报记者 金双燕

一轮滑得快,最终夺得冠军。”

2018年11月12日,2018—19赛季短道速滑世界杯盐湖城站男子500米决赛,武大靖以39秒505的成绩夺冠,再次打破了他在平昌冬奥会上创造的世界纪录,向世界证明中国短道速滑处于世界顶尖水平。武大靖向世界证明了中国运动员不屈不挠的奋斗精神和面对压力直面挑战的无畏信念。而这一路走来,回看他十几年的奋斗史,充满了艰辛、磨砺、坚持和拼搏。

时间倒回到2002年,当时8岁的武大靖在电视上第一次看到中国在盐湖城冬奥会上实现金牌零的突破,自此他就喜欢上了滑冰。父母觉得锻炼身体也不错,就把他送到业余短道速滑班。第一次上冰就摔了一百多个跟头,他没有哭一声;室外冰场没防护垫,都是靠雪堆遮挡,常常摔倒,脑袋还时常插到雪堆里,他没抱怨;脚被冰鞋磨破了,血水浸透了冰鞋,他没叫过苦;刚进短道速滑业余队,初入门槛,只能排到最早的训练时间,每天不到4时就起床带好冰刀,骑着自行车到零下30多摄氏度的室外冰场训练,他没偷过懒……

武大靖训练的刻苦是出了名的。渐渐的,他表现出了特有的潜质,在省级和国家级比赛中夺冠,在全国赛场上屡获佳绩,为中国赢得平昌冬奥首枚金牌,也是唯一一枚金牌,同时也是中国男运动员在冬奥会短道速滑赛场苦等了30年的第一枚金牌。回顾当时夺冠的情形,武大靖说:“其实当时我也是紧张的。最后一天了,金牌榜上中国代表团还是零,只剩我的500米和男队的5000米接力两个项目了。当时我就奔着拼去的,那时根本没想着能拿第几。也许真的是赢在了心态上,我一轮比

赛场上开始崭露头角。2010年11月,凭借在全国联赛上的表现,武大靖被破格收进国家队。只不过,当时的他是女队陪练。

同样的训练方式、同等的训练数量,为什么去比赛的不是自己?他不甘心。如果不寻求改变,自己在国家队的训练和努力就无法被认可。“2011年有个比赛,送主力队员出国参赛上车,好像就从那时我动了心思,我想要练出来。”武大靖说,“我开始自己尝试去改变。我请助理教练帮我录训练视频,研究细节和技术,边看边训练边改进。那时我过弯道的技术不规范,我就自己画路线,通过视频学高手的弯道路线,反复练习,优化自己的动作和路线,直到形成自己牢固的肌肉记忆。”

“想要成为主力就必须每天比正常的训练多付出一倍甚至几倍的努力。”接下来几年中,经过艰苦训练和不懈努力,武大靖的成绩突飞猛进,多次取得短道速滑男子500米世界杯和世锦赛冠军。在男队中突出重围的武大靖,第一次奥运会之旅始于2014年的索契冬奥会,夺得男子500米银牌。作为冬奥新人,银牌是鼓励;与最高领奖台一步之差,银牌是动力。

留有遗憾的他,也经历过低谷期,还要忍受伤病困扰,但他心中始终怀有一个目标,那就是实现奥运冠军梦。经过4年沉淀,在平昌,2018年2月22日那个成名之夜,武大靖最终用他完美的发挥告诉世界,他做到了。

而今,作为中国奥委会委员和中国短道速滑队队长,武大靖不仅是中国短道速滑界的领军人物,也是龙江人民心中的奋进楷模。他曾先后获得“中国青年五四奖章”“2018全国向上向善好青年”“2018国际十佳运动员”“2018感动龙江年度人物”。熟悉武大靖的人都知道,他还特别热爱公益事业,做义工,慈善救助,为贫困孩子捐款帮扶,看望孤寡老人,只要时间允许,他都尽力去做。

武大靖告诉记者,中国的短道速滑要想保持在世界前列,还要不断努力,还有许多高峰需要攀登。而对他而言,最大的对手就是自己。要超越自己,当下他要做的就是聚精会神训练,全力以赴比赛,调整好状态,尽可能为我们国家的短道速滑多出好成绩。他更希望通过自己的努力,将中国几代短道速滑人的优势发扬下去,并带动更多人投入到这项运动中。

对武大靖的约访颇费了一番周折。20天内约定了5次采访时间,均因他的训练、治疗、开会而一改再改。

随着短道速滑世界杯6站比赛的即将拉开及迎接明年6月的世界锦标赛,每天训练都在12个小时以上的武大靖,正全身心投入到封闭训练和全力备战中。他说,成绩属于过去,一切的累和苦都不算什么。他现在一心要做的,就是在2022年,在家门口,向北京冬奥会最高领奖台冲刺。

相信很多人至今还记得在2018年平昌冬季奥运赛场上,武大靖一骑绝尘,似红色闪电划破平昌。三破世界纪录、强势摘取短道速滑男子500米项目桂冠,为中国赢得平昌冬奥首枚金牌,也是唯一一枚金牌,同时也是中国男运动员在冬奥会短道速滑赛场苦等了30年的第一枚金牌。

回顾当时夺冠的情形,武大靖说:“其实当时我也是紧张的。最后一天了,金牌榜上中国代表团还是零,只剩我的500米和男队的5000米接力两个项目了。当时我就奔着拼去的,那时根本没想着能拿第几。也许真的是赢在了心态上,我一轮比

齐齐哈尔

“非遗”传承传播双翼飞

□本报记者 晁元元

舞台上,达斡尔族传统民间“哈库麦勒”,以“赛歌”“对舞”“打斗”再现庆丰收及农闲时的欢乐场面,你呼我唤抒发心声。而乌钦说唱《最美的山歌献给你》曲调优美,艺人在四弦琴伴奏下吟唱,北方民族热情淳朴、乐观向上之风扑面而来。

这是日前在齐齐哈尔举行的“弘扬传统文化、感恩时代给予、共创美好生活”非遗传承与创新发展论坛上的精彩一幕。寻找古老遗产的生存之道,传承民族文化瑰宝,“非遗”正积极应对社会的现实需求,非遗传承与创新发展论坛围绕“薪火相传、推陈出新”“宜融则融、宜融尽融”“开创文化遗产旅游”等议题展开热烈讨论。

非遗+旅游 景上更添花

齐齐哈尔市现有国家、省、市、县四级非物质文化遗产名录153项,其中国家级非遗名录6项、省级名录37项、市级名录133项;有国家级非遗项目代表性传承人4名、省级传承人48名。如何让古老的非物质文化遗产在当代社会焕发生机与活力,需要开拓思路、多措并举。

“在文旅融合发展的新形势下,非遗宛若一座富矿。”齐齐哈尔非遗保护中心主任周雨齐介绍,通过与文旅融合,为非遗开拓新市场,扩大新受众。静态非遗项目克东满绣、芦苇画、嫩江玛瑙雕刻、剪纸在扎龙风景区展示展销,可体验、可欣赏,甚至可以带回家。舞中幡、齐齐哈尔木板书等动态非遗技艺亮相龙沙公园,为观客带来新奇有趣的互动。

无论是讷河市瑟宾节、富拉尔基区滚雪节,还是梅里斯达斡尔族区抹黑节和库木勒节,与地方节庆牵手,非遗成为“点睛之笔”。因流动人口多,消费需求高,非遗资源带动特色文化旅游产品和服务,实现了1+1>2的效果。

少儿唱“乌钦” 非遗有传承

梅里斯区文化馆馆长何丽霞说,齐齐哈尔市梅里斯区不断加强达斡尔族歌舞文化保护和开发,从2017年起推行常态化培训,聘请了

一名达斡尔族歌舞教师,专职负责民族歌舞的文化传承。他们在莽格吐达斡尔族乡、卧牛吐达斡尔族镇、雅尔塞镇等乡镇5个达斡尔非遗文化传承基地,教授“哈库麦勒”和乌钦说唱,将民族传统文化传承下去。

非遗保护的本土化道路上,有了新生力量的加入,才能继续葆有活力。在达利小学,60多名学生学会演唱十多首达斡尔族歌曲,孩子们还爱上了达斡尔族舞蹈和手工制作。目前齐齐哈尔有3万余名大中小学生参与了非遗传承活动,达斡尔族民歌、满族花棍舞、丁笛、剪纸、木板书之快板、面人、剪纸等非遗项目已纳入部分学校的教学计划,齐齐哈尔大学还开办了草木印染、王氏布艺、丁笛等非遗项目课程。9人获得黑龙江省非物质文化遗产项目代表性传承人“薪传奖”。

非遗技艺 精准扶贫“造血机”

传承人在探索兴“非遗”富民,把非遗保护写进扶贫工作,推动乡村振兴。齐齐哈尔市非遗保护中心多次组织非遗项目代表性传承人到克东县、甘南县、富裕县开展技艺培训。克东满绣、克东腐乳、龙江剪纸、依安粗陶、董家豆腐、龙福老窖、草根剪纸等非遗传承人积极加入到推动脱贫致富工作中,让非遗技艺成为贫困户脱贫致富的“金钥匙”。

克东满族刺绣第四代传人、黑龙江满艺工艺品有限公司负责人刘雅梅感慨,“非遗+扶贫”既传承了传统工艺,又让农民居家增收,可谓一举两得。

黑龙江满艺工艺品有限公司是一家从事满族刺绣研发、设计、培训、生产和销售的文化企业,他们致力于以非遗技艺精准扶贫,让贫困户不再“等、靠、要”,而是“以技为生”,非遗传承人通过手把手面对面的指导,帮助“绣娘”们增强创造美好生活的勇气,再从中精选出聪慧勤奋的员工,二次深造,掌握更高更深的绣艺。

第一期“绣娘”学员王姗姗和聋哑学员张伟杰参加了满绣表演团队,第一次走出家乡。这一扶、一帮、一领让贫困户真正重拾自信、托起梦想。

全省12条河流超警戒水位 水势逐渐趋于平稳

本报30日讯(李刚 记者张长虹)根据省水文监测结果,30日8时,全省共有12条河流19站超警戒水位0.03米~1.54米,其中松花江佳木斯站仍超警戒水位0.04米;位于最东端的乌苏里江支流别拉洪河别拉洪站超警戒水位1.54米。

30日8时,嫩江齐齐哈尔站水位146.8米,涨0.14米,低于警戒水位0.2米;松花江哈尔滨站水位117.35米,持平0米,低于警戒水位0.75米,水情变化。

杨亚宁 构建水果新零售模式



□本报记者 徐佳倩

网行业发展的缺口。”杨亚宁说。经过6年发展打磨,如今的鹏博科技成长为一家集软件研发、互联网平台运营、实体经营于一体的国家级高新技术企业。目前企业拥有166项自主知识产权、67款自主研发产品、150个行业解决方案,旗下平台用户总数超3000万,成为多家知名企业指定的软件服务商……“用科技把世界变小,用服务把市场变大,这是我们企业的使命。”杨亚宁说。

杨亚宁认为,作为一家高新技术企业,还要大力推动本地区技术进步和人力资源开发。

在杨亚宁带领下,企业加大高新技术与传统产业之间的合作对接,不断帮助改进传统产业产品结构,提高产品质量,促进技术信息传播。今年,企业成功构建了“线上平台+线下实体门店+新型物流配送”相结合的水果新零售模式,打造的互联网平台“我的花果山”上线运营当周,即创造单品销售超万元的好成绩。

杨亚宁告诉记者,他刚回到哈尔滨时的创业方向为通信行业的增值服务,历时4年沉淀资金,终于在2013年创建了鹏博科技。“此时移动互联网正值发展高峰,自媒体、短视频、移动支付逐步兴起,智能终端移动应用得到强化,互联网营销成为热门。公司就立足于此,力争补足当时黑龙江互联

把对祖国的爱融入歌声中

省直机关庆祝新中国成立70周年“我和我的祖国”大合唱活动现场报道之六

□本报记者 闫紫谦 蒋平

省直机关庆祝新中国成立70周年“我和我的祖国”大合唱第六场在哈尔滨举行。12家参演单位干部职工满怀深情、歌声激昂。

来自省民政厅、哈尔滨海关、省文联、省煤管局、省科技厅、省工信厅、省红十字会、国家粮食和物资储备局黑龙江局、省文旅厅、省退役军人事务厅、省粮食局、省委组织部12家参演单位的干部职工演唱了《歌唱祖国》《共和国之恋》等振奋人心的歌曲。

唱祖国》《共和国之恋》等振奋人心的歌曲。歌声充分激发了广大干部职工的爱党爱国热情。

省直机关庆祝新中国成立70周年“我和我的祖国”大合唱活动临近尾声,每一位参演人员都呈现出自己的最佳状态,把对祖国和家乡深沉的爱融入到歌声里。

省煤管局的演出曲目是《没有共产党就没有新中国》,铿锵有力的歌词,气势磅礴的旋律,唱出了大家对党的热爱,对祖国的深情。他们将以饱满的热情和无私的担当投入今后的工作。

背景音乐片里回顾着我们党波澜壮阔的发展历程,展示着祖国和人民在党的领导下所取得的举世瞩目的伟大成就。

省科技厅以一曲《歌唱祖国》,表达科技工作者的心声,他们立志要为龙江振兴发展贡献更大的科技力量。

“我把青春融进,融进祖国的江河”,国家粮食和物资储备局黑龙江局以一曲《祖国不会忘记》表达着他们的初心使命,他们将继续强化守土有责、守土负责、守土尽责的责任担当,积极为龙江经济建设服务。

“最后一尺布用来缝军装,最后一碗米用来做军粮,最后的老棉袄盖在了担架上,最后的亲骨肉送到战场”省文旅厅的一曲《天下乡亲》给现场观众带来了心灵的震撼,一句“天下乡亲、亲如爹娘”,朴实温暖,道出党与人民之间的骨肉亲情。

军歌最能鼓舞士气、激发斗志,“当那一天真的来临,放心吧祖国,放心吧亲

人,为了胜利我要勇敢前进”,省退役军人事务厅以一曲《当那一天来临》赢得满场掌声,他们希望通过歌曲展现军人为国为民的炽热情怀和坚强品质,用歌声道出退役军人只要祖国需要,随时奔赴战场的郑重承诺。

“望望你的红松林像飘在海上,走走你的黑土地听大豆摇铃铛,亲亲你的塞北雪我想放声唱,玩玩你的北极村谁不爱雪乡”,省粮食局带来一曲《美在黑龙江》,他们的歌声时而明快清脆,时而深情悠扬,现场观众沉醉在美妙的歌声中,感受大美龙江的无限魅力。

省委组织部以一曲《不忘初心》,重温红军战士用生命和热血铸就的雄壮历史,重温革命先驱用理想和信念丈量的伟大远征。省委组织部全体机关干部职工将以新气象新担当新作为践行初心使命,为推动龙江高质量发展、实现全面振兴全方位振兴提供坚强组织保障,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

刘英俊 勇拦惊马救下六名儿童

刘英俊(1945—1966)寿光县古城乡桥子村人。1938年因家庭贫困,其父刘天禄带全家迁往东北长春谋生,在市郊落户。1945年,他生于长春市,1962年参加中国人民解放军。

入伍后,他处处以雷锋为榜样,严格要求自己,自觉地为连队、为人民群众做好事,甘当无名英雄,他工作积极,先后受到营、团6次奖励。

1965年3月15日早晨,他和战友们驾驶着3辆马拉炮车外出训练,在佳木斯公共汽车站附近,他驾的炮车辕马被汽车喇叭声所惊,突然向人群中冲去,这时有6个儿童吓呆了。孩子们的生命受到严重威胁。在这千钧一发的时刻,

优秀文艺作品之所以给人震撼、让人感动,源于艺术家心系祖国、植根人民、拥抱生活所历练铸就的对人民群众

拉,使惊马前蹄腾空而起,紧接着他不顾自己生命危险,手撑辕杆,从辕杆下面用双脚猛踩马的后腿,马突然倒下,车翻了,6名儿童脱险。他却被压在翻倒的车马底下,身负重伤。目睹这场舍己救人英雄行为的群众,一拥而上,急忙将他救起,把他抬送到附近的职工医院抢救。这时许多候车的乘客、上班的工人、上学的学生,都被他的英雄行为所感动、关心地紧跟在后面。几百名群众和战士、纷纷要求为他献血。因伤势过重,抢救无效,他光荣牺牲。

所在部队党委追认他为中国共产党党员。追记一等功一次。

1966年7月14日,中国人民解放军总政治部发出向他学习的通知。1966年7月28日,《人民日报》发表题为《人民的好儿子》的社论,把学习活动推向全国。为了永久纪念,吉林省将其家乡改名为“长春市郊区英俊人民公社”(现为二道区英俊镇)、英俊生产大队(现名英俊村)。烈士生前就读的长春市十八中学命名为“英俊中学”。

长春市革命烈士纪念馆设有刘英俊烈士事迹陈列室。英雄的牺牲地佳木斯市为纪念“人民的好儿子”刘英俊烈士牺牲30周年,1996年3月前,共青团佳木斯市委倡议,在烈士牺牲地建立爱国主义教育基地,为刘英俊重塑雕像。2009年9月14日,他被评为100位新中国成立以来感动中国人物之一。



我省高等教育自学考试报名开始

在籍考生。

据悉,2019年下半年自学考试全国统考时间为10月19日至20日,科目考试时间为9:00—11:30,14:30—17:00。全省共设自学考试考区9个,即哈尔滨市、齐齐哈尔市、大兴安岭地区、鹤岗市、牡丹江市、佳木斯市、大庆市、绥化市、黑河市、七台河市、鸡西市。

并入考区参加考试。

开考专业及课程详见“黑龙江招生考试信息港”网站。受理新生报名点为各市地及县市区招考办。查询成绩可于2019年11月13日后,登录“黑龙江招生考试信息港自考频道”查询。

青年英才耀龙江